

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3784

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Sábado 22 de mayo de 1926

España en Marruecos

Continúan las sumisiones en la cabila de Beni Urriaguel

(POR TELÉFONO)

21, 22/30 h.

Noticias oficiales

En la Dirección general de Marruecos y Colonias se facilitó al medio día a la Prensa copia de los siguientes telegramas:

El general en jefe al presidente del Consejo de Ministros.—Según informan desde el cruceo *Extremadura*, fundado en Sidi Dris, a las ocho de la mañana la caballería del coronel López Pozas se posesionó de esta playa y de las baterías que los rebeldes tenían instaladas. Más tarde se recibió este otro telegrama:

Cala del Quemado.—General en jefe al presidente del Consejo y al ministro de la Guerra.—Como ampliación a mi conferencia de anoche he de manifestar que el coronel López Pozas estuvo en Sidi Dris desde las 8:30 hasta las 14, haciéndole entrega los moros de cinco cañones, dos de los cuales fueron transportados a Sidi Amar Musa, residencia de este coronel y en donde son esperados otros dos o tres cañones.

Dicho jefe con los jefes de las cabilas de Beni Saïd, Beni Ulisset y Tensaman estuvo a petición de estos últimos visitando el cruceo *Extremadura*.

En el Ministerio de Marina En el Ministerio de Marina se facilitó a los periodistas copia del siguiente telegrama:

«El comandante del *Extremadura* comunica por radio que se encuentra a bordo del cruceo el coronel Pozas con sus jefes y oficiales y con cinco principales caudales de Beni Saïd, Beni Ulisset y Tensaman, que manifestaron deseos de visitar el cruceo para hacer acto de sumisión ante la Marina.

El comandante comunica que les felicitó y expresó en nombre del Ministro la satisfacción que sentía por dicha sumisión.

Operaciones en la zona francesa A última hora se han recibido en la Dirección general de Marruecos y Colonias noticias que dan cuenta de que hoy ha empezado, en el sector de Fez, a operar la segunda división francesa en Beni Serual.

Dicha división partió de Kan Rendoud, ocupando a Saïd Intaid, límite de la fracción de Beni Kefern. La harca adicta llegó hasta Tauriat el Kédig.

Dichas noticias dan cuenta también de que los jefes de la fracción Dumerda, de Beni Urriaguel, se han presentado para someterse.

Detalles de las operaciones Larache.—Noticias de Rabat dicen que en la gran ofensiva francesa la columna realizó un avance de ocho kilómetros de profundidad, en un frente de más de treinta kilómetros.

Una de las columnas sostuvo violenta lucha con los rebeldes, costándole gran trabajo desalojarlos de sus posiciones.

La artillería francesa disparó más de 15.000 proyectiles. Con gran esfuerzo se desahogaron de enemigos el poblado de Yabel Zinet.

Se confirma que a consecuencia de las victorias obtenidas aumentan las sumisiones.

Nombramiento Se ha concedido el mando del escuadrón de caballería del Tercio al comandante don Eduardo Moia.

Botín cogido Las últimas noticias del frente francés dicen que el botín cogido a los rebeldes en el avance último es de 80 cañones, dos morteros, gran número de fusiles, 500 granadas, 80 cajas de municiones, 5.000 cartuchos y 75.000 kilos de hilo telefónico.

Castro Girona revista las fuerzas El general Castro Girona, acompañado de su cuartel general, salió a las seis de la mañana de Aïn Kora, marchando al punto donde se verificó el enlace de las columnas de Alhucemas y Melilla, a las que revistó al galope.

En la formación estaban, en primer lugar, la caballería de Ponte y después la del teniente coronel Delgado.

Luego marchó Castro Girona a la cota 800, donde conferenció con Dolla sobre el trazado de un frente definitivo.

Desde un aparato francés se lanzó

una parte comunicando que la columna francesa había establecido contacto con la vanguardia de González Carrasco en la meseta de Tefraf.

González Carrasco

Melilla.—El general González Carrasco estuvo en el zoco Arbáa. Recorrió gran número de aduanares, en los que se presentaban los indígenas con banderas blancas.

Accidente de aviación

Melilla.—El aparato del comandante González, jefe del aeródromo de Melilla, aterrizó cerca del sitio donde se verificó la unión de las columnas.

Los moradores del poblado inmediato auxiliaron a los aviadores.

Sumisiones

Melilla.—La aviación ha recibido órdenes de observar los movimientos de los rebeldes sin bombardear.

Por Beni Tuzin se observó que venía un numeroso grupo de indígenas con ganado.

Los oficiales de ingenieros, al frente de varios soldados, salieron a esperar al grupo, izando éste banderas blancas.

El grupo estaba integrado por naturales de Beni Urriaguel y de Buhaya y venían a sus hogares con mujeres, niños y ganados, después de haberse sometido.

En las oficinas de Intervención se presentaron cuatro jefes de Tascraf y varios jefes de Beni Urriaguel, Melaza y Agazis también para someterse.

Abd-el-Krim se interna

Melilla.—El viernes se encontraba Abd-el-Krim en Entretuman de Aïn Yusuf Zaïf. Mas como el fuego de cañón llegase cerca, Abd-el-Krim, temeroso, se internó.

Otras noticias

Cala del Quemado.—Según noticias de Tetuán, a las ocho de la mañana llegaron varios indígenas, entre ellos el famoso caudillo Sidi Dris el Arrat, acompañado de su hijo y principal.

También llegaron moros notables de Anyera y otras cabilas. Todos salieron a recorrer la zona ocupada.

La herca amiga ocupó Tiflitt, siendo elogiada por la rapidez con que se verificó la operación.

Se arrebató al enemigo una batería.

Abd-el-Krim huye

Fez.—Después de las uniones de los frentes, Abd-el-Krim ha huido hacia el oeste con su familia, refugiándose en el zoco Arbáa de Saïda.

La operación de Tensaman

Tetuán.—Las últimas noticias recibidas acusan que en la operación de Tensaman se han conseguido todos los objetivos, habiendo cooperado intensamente la Armada y la Aviación.

Parte oficial

Esta madrugada, en la Dirección general de Marruecos y Colonias, facilitaron a la Prensa el siguiente parte oficial:

Las columnas de Castro Girona y González Carrasco, sin novedad. Como resultado de las últimas operaciones en la región oriental, se han cogido por las fuerzas del sector de Axdir ocho cañones, dos morteros y nueve ametralladoras; por la columna del general Carrasco, tres cañones y once ametralladoras, y por la columna de Pozas, cinco cañones y dos ametralladoras, que hacen un total de dieciséis cañones, dos morteros y veintidós ametralladoras, además de gran número de fusiles y municiones recogidos por todas las fuerzas.

Merced al éxito de la operación y a la movilidad de las columnas, se han podido realizar con satisfactorio resultado negociaciones políticas y cortar la comunicación de la cabila de Beni Urriaguel, habiendo dado como resultado la sumisión en bloques de diversos sectores, como lo prueba el hallazgo ya sometidas en su totalidad las cabilas de Tefraf y Beni Ulisset y parte de la de Trefef, esperándose que en breve se someta también la parte restante, habiendo quedado constituido un gran sólido que comprende la línea Annual, Sidi Dris, Amar Musa, y debido a ello es posible recorrer estos terrenos en todos los sentidos como lo viene ha-

ciendo la columna del coronel Pozas.

De la cabila de Tamasint se han sometido las fracciones de Beni Hagadi, Beni Tahade, Redak del Kikani, esperando obtener pronto análogo resultado en las fracciones restantes.

En la de Beni Tuzin se ha sometido la cabila de Beni Ackul, la más guerrera e importante por su con-

tacto con las fuerzas insurrectas de Beni Urriaguel y las de Beni Telú, Medul y Mider, que componen la casi totalidad de la cabila.

De Beni Urriaguel se han sometido los de Beni Ulisset.

A todos ellos, como condición, se les ha impuesto el desarme absoluto y entrega inmediata de los armamentos.

En el resto de la zona, sin novedad.

“AMOR ENTRE RUINAS,”

Por FABIAN CONDE

«Fabián Conde»—ya lo saben nuestros lectores—nos ha donado estos días un diminuto, pero lindo y exquisito episodio de amor. Viene este gentil regalo en un valioso estuche, debido a sus magistrales aptitudes descriptivas, y ornamentado con sus hondas y aceradas visiones del ambiente social de Extremadura.

Amor entre ruinas se titula la bella producción del extímulo periodista. Hay entre el título y la obra una perfecta adecuación. Como un musgo, como una yedra melancólica, florece este episodio amoroso entre las ruinas que, con una morosidad dulcemente evocadora a veces y a veces dolorosamente mordicante—por la pena de la desaparecida grandeza—, va ofreciendo a nuestra vista con una plasticidad en que es maestro inimitable.

En estas breves páginas se encuentra, en esquema, todo el espíritu de este gran escritor, que apenas ha desenvuelto la riqueza de sus aptitudes por encogimientos y concentraciones de espíritu, cuya explicación no es esta la ocasión de explicar.

Dos grandes preocupaciones dominan el espíritu de «Fabián Conde», y se notan proyectadas a lo largo de su ya considerable labor literaria, dilapidada por desgracia en las hojas periodísticas, sin formar un cuerpo completo, como fuera de desear. Una de estas preocupaciones es el contraste del presente sordido y prosaico de Extremadura con el pasado floreciente y romántico de los héroes y los sabios de la raza.

Otra es la incoherencia entre la imponente y esplendorosa belleza del escenario regional, tan copiosamente rico en todos los matices de las más altas bellezas, y la penuria de aptitud sensible en los espíritus para disfrutar y asimilar ese tesoro fecundante de belleza.

Ambas preocupaciones aparecen en estas bellas páginas, con las más energías tonalidades. El tren, los automóviles, los coches, todo género de vehículos recorren estos magníficos paisajes, que él ve con encanto de estático y enamorado contemplador, y cuantos le acompañan resbalan por ellos insensibles y apartados, envueltos todos en una densa atmósfera de tupida incompreensión. Sobre el paisaje, derramadas de largo en largo, como rotas joyas de opulencias muertas, están los vestigios de florecimientos desaparecidos, que apenas merecen una mirada, ni un recuerdo, ni una emotiva evocación del moderno burgués, pegado a los recuentos de sus lucros cotidianos y cicateros.

Hay en todas estas preocupaciones del gran escritor una viva palpación amorosa por esta su patria adoptiva, cuyo florecimiento y fecundidad le enamoran, y cuya decadencia le duele, sin resignarse a aceptar como definitiva. Hay quien siente pena por esta actitud con que «Fabián Conde» expresa a veces su dolor, envuelto en ironías, en implacables invectivas, en sarcasmos, a veces de una impiedad que roza con la injusticia. Nosotros creemos que se trata de espejismos sugeridos por un dolor que sólo nace en el fuego de sus grandes amores por esta raza y esta tierra. Es ambición de fraudada de ideales perfecciones que no alcanza ver logradas en la realidad y le sugiere protestas que tienen raíz parecida a la de los trenos del profeta.

Pero hay en estas páginas, además de todo eso, que forma la sangre y la piel de su literatura, un brote de viva fecundidad en el episodio que narra. Es un esbozo de novela amorosa en el que manifiesta dotes de visión psicológica fina, sutil y dulcemente delicada que no se atreve a dejar libre y vigorosa formando un todo robusto y completo. ¿Por qué? Hemos dicho que la concentración, timidez—¿quizá miedo o ambición?—, ha impedido que este escritor, de tan excepcionales dotes, deje siempre sus alas plegadas en los pináculos observadores de la vi-

da, sin atreverse a tender el vuelo por las esferas de la creación, como si temiera la caída. En el caso presente nos ofrece un bellísimo y afortunado intento de delineación de caracteres y de firmeza y gentil gellardía de trazos psicológicos, llenos de ternura y suavidad sincera y emotiva. En alguna ocasión me ha reconocido autoridad de hermano mayor. Pero ha sido más teórica que prácticamente. Si se decidiera alguna vez a esto último obedecería mi consejo de abandonar las atalayas observadoras, desde donde a veces le engañan los mencionados espejismos de sus amores, y extendería el vuelo por los ambientes creadores donde le sobran fuerzas para triunfar. Quizá entonces, obligado a no mirar desde tan lejos, descubriría detalles más consoladores y se limarían algunas aristas de sus pesimismo. ¿No había de encontrar muchos ejemplares como la gentil protagonista de su bello episodio y como el soñador afortunado que suscitó su amor?

Temo no adelantar nada con el consejo. Entró tanto me limito a felicitarle por su acierto y a ofrecerle el éxito como prueba de que no me engañaba el deseo al indicarle el camino.

J. LÓPEZ PRUDENCIO.

Los aviadores en Manila

(POR TELÉFONO)

21, 22/30 h.

El cónsul de España en Manila comunicó al ministro de Estado que continuaban con gran animación los homenajes a los capitanes Gallarza y Loriga.

Se ha celebrado recepción oficial, entrega de diplomas de ingenieros en el paraninfo de la Universidad de Santo Tomás, banquete universitario, manifestación popular organizada por el Ayuntamiento, justa poética en la que han tomado parte notabilísimos vates filipinos, recepción brillante organizada por el Consulado de los Estados Unidos, baile de gala, partido de polo, dos banquetes populares y diversas excursiones.

Agrega el cónsul que aún quedan seis días de festejos en el programa oficial y que además hay otros actos organizados por particulares.

El aeroplano se halla casi desmontado y probablemente mañana quedará en condiciones de ser embalado.

Los oficiales americanos que han asistido al acto de desmontarlo quedarán sorprendidos de la precaria reparación que hizo Gallarza en Maricao, hasta el extremo de que si el aparato hubiera sido forzado durante el vuelo, se hubiera roto un ala y seguramente habrían caído sus tripulantes al mar.

El ministro de la Gobernación despachó con el infante don Fernando y recibió a los generales Navarro y Casademunt.

Visita del ministro de Hacienda a las minas de Almadén

Mañana, a las siete de la tarde, saldrá en el correo de Extremadura el ministro de Hacienda con dirección a Almadén para visitar aquellas minas.

Después visitará las minas de Arrayanes.

Hacienda El ministro de Hacienda celebró una detenida conferencia con el ministro de Fomento y luego recibió diversas comisiones.

Fomento El ministro de Fomento recibió a una comisión de Cáceres, que estuvo a gestionar la construcción del ferrocarril de Plasencia a Castiblanco.

Instrucción pública Una comisión de farmacéuticos visitó al ministro de Instrucción pública para hacerle entrega de un documento pidiendo que continúe el señor Rodríguez Carracido desem-

INFORMACION POLÍTICA

(POR TELÉFONO)

21, 22/30 h.

De regreso

En el rápido de París marchó a esta población el delegado francés en la Conferencia de Uxda, Ponsot.

Acudieron a la estación a despedirle el embajador de Francia, el general López Jordana, López Oliván y otras personalidades.

Conferencia

Esta mañana conferencia detenidamente el general Primo de Rivera con Gómez Jordana para tratar de las nuevas operaciones.

Nombramiento

Noticias de París dicen que el general Boitur, que dirige las operaciones de Marruecos, ha sido nombrado miembro del Consejo Superior de Guerra.

Una nota

El Consejo de Economía ha publicado una nota con motivo del suministro del carbón en Inglaterra.

Habla de la situación del problema en España, que gracias a la atención que le ha prestado el Gobierno se ha evitado el grave conflicto que amenaza a las demás potencias europeas.

España ofrece un saludable ejemplo en esta cuestión.

Recepción

El jueves se celebrará en Palacio recepción en honor de los congresistas de Geología, quienes después serán obsequiados con un lunch.

Comité superior de Exposiciones El ministro del Trabajo conferenció con el gobernador de Sevilla, como representante de la Exposición Iberoamericana, y con el marqués de Foronda, como representante de la Exposición de Industrias de Barcelona, acordándose la constitución de un Comité superior que aune los esfuerzos de ambas organizaciones.

El comandante aviador Franco estuvo en Palacio cumplimentando a los reyes.

Capilla pública El próximo domingo se celebrará capilla pública en Palacio.

El libro de ventas La Gaceta publica el modelo del libro de ventas y operaciones comerciales e industriales que han de llevar todas las casas de comercio.

Despachando con el Presidente Con el general Primo de Rivera despacharon los ministros de Gobernación y Fomento, el general Gómez Jordana y el delegado regío del Canal de Isabel II.

El Presidente recibió después varias visitas.

Comida diplomática Esta noche a las nueve en la embajada de Inglaterra se ha celebrado una comida diplomática con asistencia de los reyes, presidente del Consejo, ministro de Estado y personal del Cuerpo diplomático.

En Gobernación El ministro de la Gobernación despachó con los directores generales de su departamento y con los gobernadores civiles de Sevilla, Sorla, Almería, Cádiz, Navarra y Avila, este último acompañado del presidente de la Diputación y del Alcalde de aquella localidad.

En Guerra El ministro de la Guerra despachó con el infante don Fernando y recibió a los generales Navarro y Casademunt.

Visita del ministro de Hacienda a las minas de Almadén

Mañana, a las siete de la tarde, saldrá en el correo de Extremadura el ministro de Hacienda con dirección a Almadén para visitar aquellas minas.

Después visitará las minas de Arrayanes.

Hacienda El ministro de Hacienda celebró una detenida conferencia con el ministro de Fomento y luego recibió diversas comisiones.

Fomento El ministro de Fomento recibió a una comisión de Cáceres, que estuvo a gestionar la construcción del ferrocarril de Plasencia a Castiblanco.

Instrucción pública Una comisión de farmacéuticos visitó al ministro de Instrucción pública para hacerle entrega de un documento pidiendo que continúe el señor Rodríguez Carracido desem-

peñando el rectorado de la Universidad Central.

Despacho con el Rey Estuvieron esta mañana en Palacio despachando con el Rey, el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción pública, Fomento y Trabajo.

El infante don Jaime Esta noche ha salido para Londres el infante don Jaime, acompañado de su profesor el conde de Antelo.

Firma del Rey El Rey firmó los siguientes decretos:

Instrucción pública Creando escuelas de párvulos y una mixta en diversos pueblos del valle de Aráz.

Disponiendo que los haberes que se perciban con cargo a la dotación de una cátedra nunca puedan ser considerados como gratificaciones.

Jubilando a don Elias Heredia, catedrático de Ciencias de la Universidad de Barcelona.

Dictando reglas para la provisión de los cargos de vocales en la Junta de ampliación de estudios.

Concediendo honores de jefe de Administración civil a don Eduardo Astrau, en situación de jubilado.

Fomento Disponiendo la reversion al Estado del puerto de Pajares.

Aprobando la concesión del ferrocarril secundario de Villanueva a Villaseco, de la provincia de Toledo.

Autorizando la ejecución de varias obras.

Noticias varias

(POR TELÉFONO)

Madrid, 21, 22/30 h.

Para tomar parte en el concurso de globos

Mañana marcha a Irún el teniente de Ingenieros señor Prado, que, en unión del teniente Mora, participará en el concurso de globos para la copa Gordon Bennett.

Para tomar parte en la prueba saldrán de Amberes y, según ha manifestado el teniente Prado, llevarán víveres para dos o tres días.

La Conferencia de Ginebra El señor Rodríguez Montestinos, que en unión del señor Palacios representó a España en la Comisión de la Sociedad de Naciones y que regresó anoche de Ginebra, estuvo esta mañana conferenciando con el ministro de Estado, a quien le dió cuenta del resultado de las deliberaciones de dicha Conferencia.

La medalla de honor de la Exposición de Bellas Artes

Para optar a la medalla de honor de la Exposición nacional de Bellas Artes se ha presentado el paisajista Joaquín Mir, y con este motivo muchos de los que aspiraban a esta condecoración han retirado su candidatura y han aconsejado a sus amigos que voten el señor Mir.

Las Estaciones fitopatológicas Los jefes de las Estaciones fitopatológicas de Barcelona, Madrid y Almería, los directores del Servicio Agronómico de Zaragoza y La Coruña y los ingenieros de la Granja de Valladolid, Barcelona y Badajoz, se han reunido al objeto de ultimar el proyecto sobre estudios fitopatológicos que mañana ha de ser entregado al Gobierno.

Estación meteorológica DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DÍA DE AYER

	7 h.	15 h.	18 h.
Barómetro en mm.....	747.4	747.0	746.5
Temperatura C.....	19.7	17.6	17.7
Humedad por 100.....	82	44	47
Viento Dirección.....	W.	N.	NW.
Viento Fuerza.....	2	5	5
Lluvia (litros por metro cuadrado).....	0.0	0.0	0.0
Agua evaporada (d. d.).....	0.7	0.8	1.5
Estado del cielo.....	Desp.	C. cb.	Nub.
Temperatura máxima al sol.....	26.8		
Idem idem a la sombra.....	18.5		
Temperatura mínima.....	8.0		

Casa HIDALGO

D. Cervantes, 18.—Teléfono 654

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442.50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos.

Notas de Arte

El éxito de nuestros artistas Como nos figurábamos por la confianza que tenemos en nuestros artistas de hoy, entusiastas de sus proezas y de temperamentos definidos, cualidad ésta que da la raza, ya se acusa en la prensa de Madrid la brillantísima actuación de nuestros pintores y escultores en la Exposición Nacional de Bellas Artes, recientemente inaugurada por sus majestades.

De Hermoso, Covarsi, Pérez Rubio y del escultor Torre de Isunza, se reproducen sus obras en el último número de *Blanco y Negro*, en la extensa información gráfica que en dicha revista publica de la Exposición el notable crítico Méndez Casal. De Eugenio Hermoso y de Adelardo Covarsi, da la importante publicación madrileña sus dos obras más importantes, «Lavanderas extremeñas» y «Los aguiluchos», respectivamente, obras que van ambas a la lucha en dicho certamen nacional. «Lavanderas extremeñas», lienzo de grandes dimensiones, representa a un grupo de muchachas de Fregenal lavando ropas en un cristalino arroyo, teniendo por fondo un amplio paisaje, obra que transpira la poesía y dulzura de nuestros campos y de nuestras mujeres.

«Los aguiluchos», de Covarsi, es, por el contrario, el polo opuesto, ya que en ese gran lienzo se acusan los caracteres de brío, de energía y de nobleza de nuestros hombres, que hoy recorren los montes cazando

fuera de la ley, como antaño marchaban a América a conquistar tierras para la corona de Castilla. Y por fondo del cuadro velazqueño de Covarsi, los peñascales de una alta sierra de las cercanías de Albuquerque. Son ambas pinturas, componiéndose mutuamente, la más viva y real impresión de Extremadura, expuesta a la consideración de los gentes, en Madrid. Así, de esta manera, la labor constante de estos dos pintores realiza, como más pudéramos desear los amantes de nuestra tierra, la obra de divulgación de nuestros hombres y de nuestras costumbres, descubriendo de nuevo lo que es Extremadura, lo que vale y lo que de ella es posible esperar.

Hermoso, genial y audaz, va a la lucha por la medalla de honor, que en justicia debe concedérselo; y su compañero, con «Los aguiluchos», pone un jalón más para ascender en su prestigio artístico dentro y fuera de los límites nacionales. En estos mismos momentos ha sido Covarsi objeto de una nueva distinción al ser invitado oficialmente por la embajada de los Estados Unidos de América, en Madrid, para que concurre con sus obras a la Exposición Universal de Filadelfia.

Estos luchadores, tan decididos en laborar por la región en que nacieron, bien merecen la consideración de los extremeños, y que la fortuna les acompañe en sus empresas y en sus luchas por la conquista de un gran nombre.

NOTICIAS SOCIEDAD

Madrinas de guerra.—Solicitan madrinazgo de guerra:

Augusto Barjollo, del grupo de fuerzas Regulares indígenas de Tetuán, número 1, tercera de ametralladoras.

—Pedro Marcos, Juan Sánchez, Antonio González, José González, José Castillo, Ricardo Aranguren, Juan Benito, Ramón Mena, Manuel Domínguez, Tolentino Velasco, Máximo Isaac, Manuel Pulpillo, Saturnino López, Rodolfo de Aragón y Vicente Marquina, de la compañía expedicionaria del regimiento del Rey, número 1. Sector de Axdír (Alhucemas).

—Ángel Doblas, de Regulares de Ceuta, número 3, tercera de ametralladoras, Alhucemas.

—Mariano Mondéjar y Antonio Gragera, de la compañía expedicionaria de Gravelinas, 41. R'Gala. Taifin (vía Tánger).

—Francisco Delgado, de la sexta compañía expedicionaria de Telégrafos. R'Gala. Estación de Taifin (vía Tánger).

—Rudesindo Sagrario, de la compañía de Telégrafos de la red Melilla.

—Tomás Sort, Rafael Cuadros y Antonio González, sanitarios del Hospital Alfonso XIII, Melilla.

Se venden cubas para los segadores, tendales y añadido de álamo negro. Ronda del Pilar, 73. José Amador. Badajoz.

Se vende plano. San Pedro Alcántara, 21.—Badajoz.

Recomendamos los cafés y tés de «La Estrella».

Se ofrece un ama de cría de dieciocho años, soltera, primeriza. Darán razón, calle Concepción Baja, 90.

Teodomiro Durán.—Sastra. Pone en conocimiento del público que ha trasladado su Establecimiento a la calle Soto Mancera (antes Correidores), número 31, bajo.

Ernesto Fernández.—Vende máquina de esquila con tijeras para lana y pelo y un lanzallamas para la extinción de la langosta.

Jabón verde primera, por barras, a 0'95 kilo; partido, a 1'00; patatas frescas manchegas, a 0'30 kilo.—Mesones, 21.

Exposición Solís

Esta Casa hace toda clase de instalaciones eléctricas de lámparas fijas y de contadores, dando grandes facilidades para el pago sin alteración de precios.

Plaza de la Constitución, núm. 10
Teléfonos 283 y 529

TALARRUBIAS

Una mujer muerta al ser arrastrada por una caballería

En el atío «Los Barreros», de este término municipal, se espantó de un automóvil la caballería que montaba Bonifacia Blanco Mayoral, de cincuenta y seis años, que acompañada de su hermana Petronila regresaba al pueblo. Bonifacia no tuvo tiempo de sujetar a su cabalgadura, que emprendió veloz carrera, derribándola, con tal desgracia que la infortunada mujer quedó sujeta por una puerca a un lado de la albarda, siendo arrastrada en un trecho de dos kilómetros.

Ya en las cercanías del pueblo, varios vecinos detuvieron al animal, encontrándose con que el cuerpo de la víctima, horriblemente destrozado, era ya cadáver.

Las autoridades procedieron al levantamiento del cadáver y demás diligencias del caso, averiguando que el auto que espantó a la caballería era conducido por Ramón Lozano Carrasco, de Villanueva de la Serena.

SAN ANTONIO FUNERARIA
SERVICIO ECONOMICO
SERVICIO ESMERADO
SERVICIO PERMANENTE
MIGUEL TIRADO
Salmerón, 10 Valdeón 557 Badajoz

COMPRO Y VENDO muebles
Rosa.—Meléndez Valdeón 37.

Teatro López de Ayala

La empresa de este teatro, en virtud de la mucha demanda de localidades que tiene para la provincia para la actuación de Margarita Xirgu durante la feria de San Juan, y no queriendo quedar al público de Badajoz sin localidades de preferencia, y en vista de que el último abono que abrió fué casi nulo, abrirá un nuevo abono a siete días de cinematógrafo, que empezará el día 3 de junio, los cuales serán 3, 5, 6, 10, 12, 13 y 17 de dicho mes, o sean los jueves, sábados y domingos.

Este abono será el que rija para reservar las localidades para la compañía de Margarita Xirgu.

Los señores abonados al último abono tendrán reservadas sus localidades, como de costumbre, para este abono cinematográfico.

Lista de las películas que se proyectarán

EL TEMPLO DE VENUS (siete partes).
EL MUDO MANDATO (ocho partes).
UN YANKEE (ocho partes).
LA MANO DEL PULPO (siete partes).
SI LLEGA EL INVIERNO (diez partes).
TU PACIENCIA (ocho partes).
EL HERRERO DE LA ALDEA (ocho partes).

Precios por abono
Palcos y plateas, 4 pesetas; butaca, 0'75 ídem.

Precios en taquilla
Palcos y plateas, 5 pesetas; butaca, 1 ídem.

Información deportiva

El partido de mañana
En el campo del Vivero se celebrará mañana el primero de los partidos correspondientes al concurso organizado por el Colegio Regional de Arbitros para disputarse la copa donada por el citado organismo.

Como al adjudicarse un trofeo han de tener los encuentros las características de los partidos de campeonato, serán una excelente prueba para los aficionados que desean obtener el título de árbitros, pues sabido es que tales partidos han de servir de examen práctico a los aprobados en anteriores ejercicios teóricos.

En el de mañana medirán sus fuerzas el Sport Club local y el Extremadura F. C. de Almendralejo y sufrirá el examen en este encuentro el conocido aficionado don Vicente Chust.

Seguramente mañana concurrirá al campo del Vivero gran cantidad de público para presenciar este primer partido de tan interesante curso.

DRIBLING.
El partido de Cáceres
Mañana se desplazará a la capital hermana el once del Club Deportivo Extremeño con objeto de jugar un

PIEL
eczemas, herpes, erupciones
niños, erisipela, granos, sarna, fliceras, sabañones, escoldidos, grietas, quemaduras, etcétera. Curación sorprendente con la

POMADA ANTISEPTICA 19
Del Dr. M. S. Piqueras (Jaén)
Gran diploma de honor.—Madrid 1924.
Venta, Farmacias y Droguerías, a 1, 2, 25, 5, 10 y 15 pesetas envasa, según tamaño.

RASTROJERA
Se venden 700 fanegas en la dehesa «La Calderosa» (Pesquerito). Para tratar con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

Agencia Giménez-Sal, 9, pral

RELIGIOSAS HACIENDA

Solemnes cultos que la Comunidad de Madres Trinitarias de esta ciudad, con asistencia de la Pia Unión, prepara, siguiendo su tradicional costumbre.

La solemne novena empezará el día 22 de mayo, a las ocho de la tarde, en el convento de la Paz, exponiendo todas las tardes a Su Divina Majestad; seguirá el santo trisagio, ejercicio de novena y pláticas, terminándose con las copias y reserva.

Todas las tardes predicarán, primera y segunda noche, el presbítero don Jaime García Guardia.

Lo restante de la novena, un reverendo padre Paul.

El día 30 de mayo, último de la novena, será la comunión general a las ocho de la mañana, y la función principal a las doce, predicando en ella el señor don Ildefonso Jiménez, capellán de la Comunidad.

Señoras a cuyas expensas se celebran estos cultos en sufragio de las personas de su familia:

Día 1.—Señora doña Mercedes de Castro, por su esposo don Ricardo Camacho.

Día 2.—Señor don Aniano Moreno, por sus padres y hermana señora Concepción Moreno.

Día 3.—Señora doña Mercedes de Castro, por su hija doña María Camacho de Castro.

Día 4.—Señora doña Amparo Sevilla de Gómez Rivero, por su hija.

Día 5.—Señor don Joaquín Tafar, por su esposa doña María Adalís.

Día 6.—Señora doña Elisa Izquierdo, por sus padres y demás difuntos.

Día 7.—Señora doña Piedad Páez, por su esposo don Gerardo Albarán.

Día 8.—Señora doña Paulina Páez, por su esposo don Luis Lopo.

Día 9.—Unas señoras devotas, por sus difuntos en general.

SALON ROYALTY

EMPRESA HERNANDEZ
Hoy, a las ocho y media y diez y media, estreno de la graciosísima y divertida comedia LOS COMICOS DE LA LEGUA. Mañana, la superproducción Metro Goldwyn. EL QUE RECIBE EL BOFETÓN o LAGRIMAS DE PAYASO.

Nuevo Depósito de Cementos
Surtido de todas clases garantizados.—Marca Riquez.
LUIS GONZALEZ
ATOCHA, 2 BADAJOZ

HACIENDA

Libramientos
Para hoy se pondrán al pago los siguientes:

Señor jefe de Telégrafos, 1 847'10 pesetas; señor administrador de Correos, 1 440; don Feliciano Trujillo, 1 961'24; don Miguel García, 2 070'02; don Antonio Sierra, 1 712'83; don Juan Rodríguez, 436'83; don Miguel Durán, 400'55; don Ramón Durán, 339'18; don Cayetano Valera, 317'27; don Francisco González, 835'70; don Vicente Moratinos, 29'17; don Francisco Martín, 18; don Federico Ruiz, 7 017'72; don Román García Blanes, 7 410; don Hilario Grajera, 1 474'50; don Antonio Sierra, 111'35; don Francisco González, 4 64; don Zambrano Guillén, 6 959'47, y don Teodomiro Durán, 1 321'49.

Pescadería de MUÑOZ

SAN JUAN, 57
Merluza entera, 3 pesetas kilo. Pescadilla, 2 20. Hay pescados variados.

Gobierno civil

Telegramas del ministro de la Guerra y del general Sanjurjo

El gobernador civil, señor Lössada, dijo ayer a los periodistas que había cursado un telegrama al ministro de la Guerra y otro al general Sanjurjo, felicitándoles en nombre de la provincia por el brillante éxito alcanzado en las operaciones que actualmente se realizan en el territorio del protectorado.

El ministro de la Guerra contestó con otro despacho redactado en los siguientes términos:

«Agradezco vivamente, en nombre del Ejército y mía, afectuosa felicitación con motivo recientes éxitos en África.»

El general Sanjurjo también ha contestado haciendo análogas manifestaciones.

El nombramiento de hijo adoptivo a Primo de Rivera

Mañana domingo marchará a Madrid el gobernador civil señor Lössada, para celebrar con toda solemnidad el acto de entregar al general Primo de Rivera el artístico pergamino en que se le nombra hijo adoptivo de Extremadura.

La fiesta de la Caja Extremeña de Previsión Social

Asimismo manifestó el señor Lössada que el día 27 se trasladará a Cáceres para asistir a la fiesta organizada por la Caja Extremeña de Previsión Social.



DUNLOP

La fábrica más antigua del mundo.
Ofrece las mayores garantías.

Grandes descuentos

REPRESENTANTE EXCLUSIVO: MANUEL OLLEROS

San Juan, 12 BADAJOZ Teléfono 533

Noticias de provincias (POR TELEFONO)

22, 27 30 h. Incendio en una fábrica de papel. Un individuo es destruido por un tren. Barcelona. En la calle de Balmes se declaró un violento incendio en un almacén de papel. Ante las puertas del edificio se estacionó mucho público, entre el que figuraba Juan Sandoimer, que se hallaba tan distraído que no advirtió la llegada del tren de Sarriá y fue arrollado, quedando destruido horriblemente. Otro incendio. Almería. En una tahona se declaró un formidable incendio que ha causado grandes pérdidas. Visje aéreo desde Praga a Barcelona. Barcelona. El cónsul de Checoslovaquia visitó al Gobernador para darle cuenta de que a las seis de la mañana había salido de Praga el aviador checo Stanzewy y su mecánico, que pensaban llegar a Barcelona esta tarde, para lo cual solicitaba autorización a fin de poder aterrizar en el aeródromo. El Gobernador concedió el permiso, pero a última hora de la tarde el aviador no había llegado. Un monomaniaco. Barcelona. Hace días fué detenido un individuo que la emprendió a bastonazos con un gramófono cuando se hallaba funcionando en un bazar. Al ser detenido se le ocuparon 9.000 duros en billetes y se llama Diego Jiménez, de setenta y cinco años de edad. Resulta que es un monomaniaco y que a pesar de estar constantemente vigilado por la familia aprovechó un descuido de ésta y realizó el hecho por el que fué detenido. Lo que dice Uzcudun. Se preparan otros matches. Barcelona. El campeón europeo de boxeo, Paulino Uzcudun, visitó al Capitán general, al Gobernador y al Alcalde para ofrecerle sus respetos. El Capitán general se mostró muy complacido por la visita. El intendente de Palacio, señor Luengo, que le acompañaba, le entregó la medalla del homenaje, que le regala de su peculio. Uzcudun permanecerá aún siete u ocho días en Barcelona, y a preguntas de un periodista ha manifestado que se encuentra contento con la victoria conseguida. Todos mis esfuerzos eran encaminados a conquistar el campeonato de Europa, y mi satisfacción ha sido grande al poderlo arrebatar a un campeón serio y hábil. Al preguntarle si estaba satisfecho del resultado, dijo: —Francamente, no; mi deseo hubiera sido vencer rápidamente y no por puntos. Probablemente en breve se celebrará un combate entre Paulino Uzcudun y el alemán Diener. Para septiembre luchará contra Firpo, y para entonces ya se habrá construido un estadio capaz para medio millón de personas. Llegada de unidades. Málaga. Procedente de Cartagena y con dirección a Alhucemas llegaron los acorazados Jaime I y Alfonso XIII y los cruceros Blas de Lezo y Méndez Núñez. Causa sobreesfuerzo. La muerte de Dolores Bernabeu. Barcelona. La Sección tercera de la Audiencia ha sobreesfuerzo la causa instruida con motivo de la muerte de Dolores Bernabeu. La venta de carne. Barcelona. Un grupo de vendedores de carnes al por menor, se presentó en el Gobierno civil en actitud poco correcta e intervino la fuerza pública, disolviendo a los reunidos. Una comisión fué recibida por la Junta de Abastos, que le dió determinadas instrucciones para evitar que en lo sucesivo se cometan abusos en la venta de carne. Nuevo Ayuntamiento. Málaga. Se constituyó el nuevo Ayuntamiento, habiendo sido elegido alcalde el general Cano. Fiestas en Lalín. En honor de Lóriga. Vigo. Con motivo del feliz resultado del vuelo Madrid-Manila se han celebrado en Lalín, pueblo donde nació el capitán Lóriga, diversos actos, en los que se exteriorizó el regocijo de los vecinos. Se acordó dar el nombre de Lóriga a la mejor calle del pueblo. A la casa donde nació el aviador y vive su familia se dirigió una manifestación, de la que se destacó una comisión para felicitar a la expresada familia. Cuando Lóriga regrese de Manila será invitado a otros actos que se preparan, entre ellos el de entregarle el título de hijo predilecto de la localidad. Comunidad de Labradores de Guareña. El día 27 del actual, a las once de su mañana, tendrá lugar en el domicilio social de la Comunidad de Labradores de esta villa la subasta de los aprovechamientos de rastrojos y barbechos de 5.600 fanegas de tierra próximamente, subdivididos en lotes, bajo las condiciones consignadas en el pliego que se halla expuesto al público en la oficina de esta Comunidad, Casas Consistoriales, Guareña, 17 de mayo de 1926. —El presidente, Miguel Pérez.

Ayuntamiento de Los Santos de Maimona. Don Narciso Rico Durán, primer teniente en funciones de alcalde de esta villa. Hago saber: Que conforme a los anuncios insertos en el Boletín Oficial de esta provincia y Gaceta de Madrid de los días 11 y 18 del actual, respectivamente, el día 12 del próximo junio, a las once horas de la mañana, tendrá efecto en esta sala capitular (calle Doctor Fernández Santana, número 1), subasta pública para contratar las obras de construcción de alcantarillado y pavimentación en unas veinticinco calles o vías públicas, con sus correspondientes emisarios y enlaces, etcétera, respecto de lo primero; plaza mercado y matadero municipal, todo en esta villa. Todo lo que afecta a esas obras y condiciones, se detalla y figura en las respectivas Memorias, planos, presupuestos generales y parciales y pliegos de condiciones facultativas, como así también en el de las económicas administrativas, común a todas esas obras, que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal durante las horas de diez de la mañana a una de la tarde, todos los días no feriados. Las proposiciones para tomar parte en la subasta, que se ajustarán al modelo inserto en indicados anuncios, se presentarán en pliegos cerrados en la Secretaría del Ayuntamiento, desde las diez de la mañana a una de la tarde de esos días hábiles, hasta el once del próximo mes de junio, inclusive. El importe total de las obras objeto de la contrata asciende a 288.310 pesetas 84 céntimos, y la fianza provisional para tomar parte en la subasta a 14.415 pesetas 54 céntimos, y la fianza definitiva se compondrá de esa provisional y de otro 5 por 100 que se descontará de las cantidades a que asciendan las liquidaciones parciales que mensualmente se hagan al contratista, de cuya forma se irá completando oportunamente el 10 por 100 que quedará como fianza definitiva; los pagos con ese y los demás descuentos que procedan se harán mensualmente al contratista mediante liquidaciones parciales y con las reservas prevenidas en los pliegos de condiciones; las obras deberán empezarse en un plazo de quince días, a partir de la formación y firma de la escritura, y todas deberán estar terminadas en el plazo de seis meses, que libremente podrá prorrogar el Ayuntamiento por otros tres. Lo que se hace público para conocimiento general y concurrencia de licitadores. Los Santos de Maimona a 20 de mayo de 1926. —El alcalde en funciones, Narciso Rico.

De Granja de Torrehermosa. La fiesta de los niños. Han principiado ya a celebrarse algunos de los actos de los que están anunciados para la popular y simpática fiesta de los niños. Ayer tarde se elevaron en la plaza de la Constitución algunos globos aerostáticos, y por la noche dió principio en la Iglesia parroquial el solemne triduo de preparación, que se vió concurrido por multitud de pequeños, que se vuelven locos cantando más y más canciones populares religiosas. Mañana, a la terminación del triduo, se celebrará en la plaza la anunciada sesión de fuegos artificiales, que será amenizada por la banda municipal. Dicho festejo se celebrará a las diez de la noche. Van llevándose a cabo paulatina y entusiastamente los trabajos de exorno del paseo de la plaza, que va a resultar lucidísimo. He aquí los nombres de las distinguidas señoritas que han sido invitadas para asistir las mesas durante el desayuno que se ofrecerá a los niños en la mañana del día 23 y en el paseo de la plaza: Señoritas Carmen Merino, Soleta Gahete y hermanas, Fideia Chamorro, Amalia Cano, Mercedes Buiza y hermana, Isabel Núñez y hermana, Purificación Plaza, Valentina Avenso y hermana, Remedios Abril, Encarnación Santiago, Andrea Juez, Magdalena Gruesc, Antonia Pila, María Santiago, Josefa Mellado, Hermelegida Medel y hermana, Encarnación Ramírez y hermana, Trinidad Abril, Argelina Liáñez, Dolores Santiago y Josefa Ramírez. El entusiasmo y la animación para la mencionada fiesta continúa aumentando por momentos. Agradecidos. Hemos recibido un atento besalamano del señor cura párroco don Fructuoso Sánchez y Rubio, invitándonos, en representación de la Prensa, a los diversos actos que habrán de celebrarse con motivo de la fiesta expresada. Al agradecer al señor Sánchez y Rubio la atención de que nos ha hecho objeto, nos complacemos en participarle que tendremos sumo gusto en atender a los tales actos para cubrir, de la mejor manera posible, el cometido que la representación de la Prensa en ello nos confiere. —Alvarado Pozo.

Fábrica y Almacén de Curtidos. Engrasados. Artículos. Suelas. para. Silleros. Calzado. Se curten encargos a precios económicos. Sánchez y Gijón (S. en C.). Carretera de Cáceres MERIDA Teléfono número 168.

Interesa a todos. La Comisión liquidadora judicial de la Sociedad Mercantil RUANO HERMANOS realiza, a precios baratísimos, los efectos siguientes: Un tostador de café marca SIROCO; otro para torrefactar a fuego directo, de 35 kilogramos de cabida; otro para torrefactar a fuego directo, de 50 kilogramos de cabida, y otro, también a fuego directo, de 100 kilogramos de cabida, todos con sus motores eléctricos, poleas y sus correspondientes transmisiones; un automóvil CHANDLER, de siete plazas, casi nuevo; una fábrica de estuchado de azúcar; una fábrica de caramelos con toda su maquinaria, en muy buen uso, y otros efectos. Diríjanse las ofertas a DON CARLOS CACERES, GONDOMAR, 1, CORDOBA.

Cólicos en el ganado. Anticólico F. MATA.

Cuatro consejos a los anunciantes. 1.º Nada conseguirá si su anuncio no es leído con atención. 2.º De nada sirve la atención si no logra despertar el interés. 3.º Después del interés debe conseguir que compren sus productos. 4.º Para lograr esto no mire cuánto cuesta, sino cuánto le produce su anuncio. Ensaye su publicidad en CORREO DE LA MAÑANA y estudie sus resultados.

LECHE CONDENSADA MARCA LA LECHERA. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Polletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé, Vía Layetana, núm. 41.—Barcelona.

Fábrica de Mosaicos. Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeros, Lavabos, Taberías de Gres y otros artículos sanitarios. Cementos y yesos de todas clases. DOMINGO OLGADO LEVA. Dir. núm. 7.—Vasco Núñez, núm. 44.—BADAJOZ.

Lo mejor para tejados para cielos rasos para revestimientos para tubos y decorados. "Uralita," Agencia de Extremadura: ADEL PINNA, Badajoz.—Proyectos y presupuestos. Se necesitan agentes en toda Extremadura.

Soldadura autógena. Carrajería de Anselmo Gutiérrez.—Parque, 10. Teléfono 226.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL. SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS. Bravo Murillo, 13.—BADAJOZ. Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

"Correo de la Mañana," El diario de mayor circulación de Extremadura. Bravo Murillo, 3, 5 y 7 BADAJOZ Apartado de Correos 114. Suscripciones. Pesetas. En Badajoz, al mes 2 00. Fuera de la capital, trimestre 7 00. Extranjero, trimestre 7 00. Reclamos. Línea del cuerpo 10, en primera plana 1 50. En las demás planas 0 50. Anuncios. Línea del cuerpo 10, en primera plana 0 75. En las demás planas 0 25. En 1.ª plana 1 plana 600 00. 1/2 > 300 00. 1/4 > 150 00. 1/8 > 75 00. En 2.ª, 3.ª o 4.ª plana 1 plana 200 00. 1/2 > 100 00. 1/4 > 50 00. 1/8 > 25 00. Sección de anuncios económicos. Las diez primeras palabras a 5 céntimos y las siguientes a 2 ídem. Encajes. Pesetas. Para la edición de Badajoz 30 00. Para toda la edición 45 00. Descuentos para anuncios. Por un trimestre, el 10 por 100. Por un semestre, el 25 por 100. Por un año, el 50 por 100. Esquelas. A una columna 50 00. A dos > 100 00. A tres > 200 00. Media plana 500 00. Plana entera 1.000 00. En 2.ª, 3.ª o 4.ª plana. A una columna 25 00. A dos > 50 00. A tres > 100 00. Media plana 250 00. Plana entera 500 00. Los pagos son adelantados.

BUICK TURISMO SPORT. DE CUATRO CIENTOS MODELO 55. «CUANDO SE CONSTRUYAN MEJORES AUTOMOVILES «BUICK» LOS SUPERARA». AGENTE: Justo García Ortiz. Moreno Nieto, 9. Badajoz. Para las excursiones que piensa Ud. hacer en la presente estación, desea lógicamente adquirir un automóvil que responda en absoluto a todas las necesidades del turismo. Quizá se encuentre Ud. indeciso ante los naturales elogios que cada marca hace de sus respectivos coches. Su resolución no se hará esperar en cuanto solicite una prueba de este magnífico modelo en cualquiera de las Agencias del BUICK. Hallará en este coche un gran número de carrocerías donde escoger y podrá admirar su chasis de triple blindaje, motor de gran potencia y rendimiento, filtro de aceite y depurador de aire suavidad de funcionamiento y marcha así como un módico gasto de entretenimiento. Todas las facilidades de este diario pueden ser adquiridas con facilidad de pago por el plan de la «General Motors Association» y Corporation. Pagar de contado a cualquier Agencia. Producto de la «General Motors».

Del próximo Homenaje a la Vejez

Viejos pensionados

Los ancianos para quienes se han constituido pensiones vitalicias de una peseta diaria en el Instituto Nacional de Previsión y que serán agasajados en el Homenaje a la Vejez, que tendrá lugar en Cáceres el próximo día 27, son los siguientes: Pensionados por el excelentísimo Ayuntamiento de Cáceres: Justo Gómez Abasolo, de ochenta años, de Cáceres.

María Luisa Rivero, de setenta y ocho años, de Cáceres. Pensionados por la Caja Extremeña de Previsión Social: X Inés Manuela Gutiérrez, de ochenta y seis años, de Badajoz. María Rosa Silva, de ochenta y siete años, de Olivenza.

Julián Calzas, de noventa y un años, de Villanueva de la Vera. X María Gordo, de noventa y tres años, de Don Benito.

X Valentina Arias, de ochenta y seis años, de Garrovillas. Cándido Pacheco, de ochenta y nueve años, de Alconchel.

Teodora García, de ochenta y nueve años, de Baños. Antonio Murillo, de ochenta y ocho años, de Villanueva de la Serena.

Brígida Burgos, de noventa y dos años, de Albalat. Juan Sebastián Durán, de noventa y siete años, de La Codosera.

Pensionados por las escuelas de la provincia de Cáceres: Victoria Marcello, de ochenta y siete años, de Cáceres.

Rita Galindo, de ochenta y siete años, de Garganta la Olla. Pedro García Durán, de ochenta y ocho años, de Hoyos.

Victoriano Díaz Martín, de ochenta y siete años, de Hervás. X Petra Gonzalo Canal, de ochenta y siete años, de Casas de Millán.

Sandalo Comendador, de ochenta y cinco años, de Navalmaral de la Mata. X María de la Cruz Sánchez, de noventa y cuatro años, de Garrovillas.

X Manuel Díez, de setenta y cuatro años, de Cáceres. Ambrosio Corral, de noventa y tres años, de Alía.

Antonio Gómez, de ochenta y seis años, de Calzadilla. Para los que llevan el signo X se han recibido aportaciones locales de los respectivos Ayuntamientos y colectas especiales.

Otras noticias

Varias personas que disponen de medios para ello, se han ofrecido a trasladar a Cáceres con las comodidades convenientes a los ancianos de su respectiva localidad, para que reciban el agasajo popular que en su honor se prepara y el título de su renta vitalicia.

Los que no puedan asistir al acto del Homenaje estarán representados por otros ancianos.

Sez también varios los dueños de

automóviles que se han ofrecido para llevar en sus coches al acto del Homenaje y en el desfile por las calles de Cáceres a los ancianos. Cada anciano irá acompañado de un niño. El alcalde de Cáceres ha dirigido una vibrante invitación a todos los pueblos y alcaldes de Extremadura y ya se han recibido noticias de que acudirán de varios pueblos comisiones especiales.

Del Instituto Nacional de Previsión, que ha contribuido con la mitad del coste de las pensiones constituidas, vendrá una lucida representación, esperándose además la asistencia de otras ilustres personalidades de Extremadura y de Madrid.

Ha ofrecido su asistencia el director general de Primera enseñanza señor Suárez Somonte.

El inspirado poeta cacereño Giménez Aguirre leerá en el acto del Homenaje una poesía.

Según manifestación hecha a un redactor de El Noticiero de Cáceres por el alcalde señor Aranguren, se propone invitar al vecindario a que ponga colgaduras en los balcones de las calles por que ha de pasar la comitiva de ancianos y rogará a los dueños de talleres y centros industriales a que suspendan su trabajo durante el Homenaje para que los obreros puedan asistir y tomar parte en él.

En el mismo acto se hará entrega de los respectivos diplomas a las Mutualidades escolares, maestros y niños mutualistas de las dos provincias extremeñas que alcanzaron premios en el último concurso organizado por esta Caja Extremeña de Previsión Social.

Me comprometo por la vía de apremio, con arreglo a Instrucción, cuantos descubiertos tengan a su favor los Ayuntamientos.

ANGEL S. VITAL

Chapín, 24 BADAJOZ

Taller de Vulcanización y Recauchutado

Procedimiento patentado.—Arreglo usted sus cámaras y cubiertas en esta Casa y no le pesará.

ANTONIO BARRANTES

Domicilio: Pedro de Valdivia, 19. Talleres: Pl y Margall, núms. 11 y 12.

P. Gómez Muñiz

DEBISTA PLAZA LA CONSTITUCION, 18

Consulta: De diez a dos

SIBERIA EXTREMEÑA

Despierta la Siberia. Ya era hora. Sus moradores, convencidos de que hay que trabajar los asuntos, de que ha de sustituirse la inercia y apatía con la actividad, y de que el estado actual de cosas no puede subsistir, reunieron ayer varios amigos de los partidos de Herrera y Puebla de Alcocer, con carácter exclusivamente particular, en el sitio denominado «Puerto de los Carneros», límite de ambas circunscripciones, para tratar del tan ansiado ferrocarril que ha de surcar estos solitarios campos, si la voluntad del Todopoderoso los ilumina en la súplica que ha de elevarse a los Poderes públicos que hoy, para bien de la patria, rigen sus destinos.

Concurrieron a dicho lugar: de Herrera del Duque, don José María Domínguez, don Timoteo Carpio y don Fulgencio Egea; de Siruela, don Antonio Ratz, don Arturo Moreno y don José Verde; de Castiblanco, el primer teniente de alcalde y secretario del Ayuntamiento, don Manuel Conde y señor Ontanilla; de Esparragosa de Lare, el alcalde, don Felipe Molina; de Fuenlabrada, señor Aliseda y secretario de la Corporación; de Talarrubias, don Patricio Gómez, don Fermín Tartet, don Juan Nieto, don Sebastián Andreu, don Juan Manuel Cabezas y don Emilio González, siendo también representados los pueblos de Valdecaballeros y Villarta por distinguidas personalidades.

Como ocurre en estos casos, varios concurrentes toman la palabra sin puntualizar conceptos, interviniendo el alcalde de Esparragosa, manifestando que no es dable perder el tiempo en divagaciones, sino

obrar; tomándose entonces los siguientes acuerdos: Invitar a los excelentísimos señores gobernador civil don Luis Losada y presidente de la excelentísima Diputación señor García Guerrero para que, con su valioso apoyo, cooperen a los deseos de esta aislada región, acompañándolos a Madrid en la comisión que para tal efecto se nombrará.

Que a dicha comisión también la acompañe el distinguido ingeniero industrial don José López Tomás, conocedor y competente de todo lo que a la Siberia atañe. Que el objeto único de esta comisión será recabar de la Superfioridad que el enlace de la línea de Talavera a la general de Madrid se efectúe en Almorchón, por fluir en esta estación de primera las de Bélmaz y Córdoba, cuyo proyecto y construcción fue acordado en 1890 91, siendo en aquella época la única que dejó de construirse, poniendo de relieve los grandes beneficios que ello reportaría en todo sentido, y especialmente para el transporte de materiales de las obras del pantano de Cijara y productos que del mismo se derivasen.

Y que se comunique a los veinticinco pueblos de los dos partidos estos acuerdos, invitándoles al nombramiento de comisiones que ha de integrar la que irá a Madrid. Puebla de Alcocer 18 de mayo de 1926.—Corresponsal.

ARRIENDO

desde el próximo San Miguel las hierbas, pastos, espigas y fruto de bellota de la dehesa «La Calderona» (Pequerito). Para tratar con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

Fuente de Cantos

Una riña

A las diecisiete del día 16 del corriente, y en el sitio conocido por los «Cuatro esquinas», los hermanos de esta villa Gumeraino y Francisco Carrasco Moñino, los dos solteros y mayores de edad, los cuales sostenían una reyerta con su vecino Manuel Hernández porque éste le reclamara una jaquima que le habían quitado. Uno de ellos sacó una navaja y le dijo que le iba a dar una puñalada; entonces el convocado Francisco Guerrero Alvarez se acercó a sujetarlo, en tan crítico momento, que resultó herido por los dos hermanos. Poco después de haber ocurrido el suceso pasó por dicho sitio Miguel Guzmán Delgado, y el que, después de enterarse de lo ocurrido, quiso detener a los agresores, sin poder conseguirlo.

Por fin consiguieron ser reducidos por unos guardias municipales. El Guerrero resultó con dos heridas.

das, una en el lado interno y superior de la pierna izquierda y la otra en la cara interna del brazo derecho; la primera, según dictamen de los médicos que procedieron a su curación, fué calificada de pronóstico reservado.—Corresponsal.

18 5-26.

LA VIZCAINA PENSION Y CASA DE VIAJEROS... Ascensor... Cuarto de baño... Precios económicos, desde 9 pesetas en adelante. Tranvías a la puerta para todas las direcciones... MADRID PLAZA SANTA BARBARA, 4

EL PASO, BENEAS, NUM. 16. Vinos, aguardientes y vinagre. Acatañas sevillanas, 1'00 kldo. Vinos blanco y tinto, 0'50 litro.

Iluminación científica y racional con los aparatos Holophane Para alumbrado eléctrico. Aumentan un 50 por 100 la intensidad luminosa. Alumbrado uniforme. No molesta a la vista. Máximo rendimiento. Ninguna absorción de luz. Instalaciones efectuadas en España: Grandes Almacenes Madrid-París. Metropolitano Alfonso XIII. Locales de espectáculos de la Empresa Sagarra. Compañías de los ferrocarriles de M. Z. A. y Norte de España, etc. Aparatos y reflectores amoldables a todas las instalaciones. AGENTES EXCLUSIVOS: Construcciones & Montajes J. Fernández. Pequeño material eléctrico. Cables, hilos, flexibles, interruptores, cortacircuitos, aisladores, portalámparas, etc., etc. MORENO NIETO, 3, 2.º BADAJOZ. TELEGRAMAS «TECNICA» TELÉFONO 110

UNDERWOOD. GUILLERMO TRUNGER SA SEVILLA-SIERPES, 98. SERVICIO RAPIDO CON MADRID. Conferencias Telefonemas. La terminación de la nueva línea Badajoz-Cáceres-Madrid, permite a la Compañía ofrecer al público de Badajoz un servicio telefónico interurbano rápido y satisfactorio. También se admiten conferencias de abono. Permítanos usted que le ayudemos a acelerar sus relaciones comerciales con Madrid, y por consiguiente, a ahorrarle tiempo, dinero e inquietudes. Compañía Telefónica Nacional de España.

Durante el periodo de crecimiento. En las convalecencias. En los estados anémicos. Cuando la amenaza de la tuberculosis se cierne sobre cualquier naturaleza.

VALENTER. TONICO RECONSTITUYENTE. No tema usted nada. Si la debilidad le produce mareos, dolor de espalda o nota usted que el niño que cria no aumenta de peso y apenas se nutre, no se apure y tonifique su organismo con el regenerador Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD. Con este reconstituyente se proporcionará usted una sobre-alimentación, fácilmente asimilable, que le hará recobrar sus fuerzas y transmitir al niño los elementos necesarios para su buen desarrollo y perfecta nutrición. Mas de 35 años de éxito crecientemente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace el frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD con tinta roja.

Es el recurso maravilloso que brinda la terapéutica moderna. Es un restaurador de fuerzas por sus elevadas virtudes curativas y muy grato al paladar.

EL HIJO DEL LABRIEGO

Por DON VALENTIN GÓMEZ

hice ante el caliente cadáver de su padre, tengo para mí que sólo con su manera de insinuarme hubiera conseguido doña Isidra elevarme a la categoría de único y definitivo candidato oficial a la graciosa mano de su encantadora hija. Mi contestación fué sencilla y terminante: —Doña Isidra—dije—, Concha tiene mi palabra de caballero, y yo no fallaré a ella jamás. La quiero con toda mi alma, y en cuanto yo gane un sueldo decoroso, ella será mi mujer. Doña Isidra me alargó la mano; apreté la mía con efusión; sacó de sus lagrimales un par de gotas de agua, que parecían hechas de encargo para aquel solemne momento, y desde entonces Conchita y yo fuimos como dos recién casados, con todos los deberes, pero sin ninguno de los derechos fundamentales del matrimonio. Llegado el asunto de mis relaciones a aquel extremo, no había más remedio que pensar en el porvenir. Mi padre, que seguramente se imaginaba tener por nuera, si no a una princesa de sangre real, por lo menos a la hija de un personaje político, militar o financiero de primera clase, se amoscaba al verme reducido a la condición de sobrino

con sus pasiones naturales y el padre con su ternura, su bondadosa complacencia y su augusta autoridad, es afecto que sólo concluye con la muerte. Así que, al ocurrirme que el generoso autor de mis días le había de hacer mal cuerpo la noticia de mis relaciones formales con la sobrina del maestro, no tuve otra contestación que oponer a las futuras objeciones de mi padre que ésta:—Y, sin embargo, no hay más remedio: me casaré con Concha. Pero para llevar a cabo este propósito era necesario contar única y exclusivamente con mis propias fuerzas. Les de mi padre habíase agotado casi por completo en darne la carrera, y fuera de esto, probablemente se negaría a ayudarme con sus recursos, aunque los tuviera en abundancia, para hacer un matrimonio tan de poco más o menos. ¿Qué camino, pues, debía yo tomar? ¿El de la abogacía? Largo y penoso, y atestado los primeros bufetes de Madrid de pasantes listos, entusiastas por su profesión y bastante dúctiles para llevar el agua a sus principales; seguramente aquel camino no me conduciría con la rapidez que yo deseaba al término de mis días. Prescindi, pues, de la abogacía, que además no estaba de acuerdo con mi vocación. ¡Pielitos individuales! ¿Qué me importaba a mí de todas esas triquiñuelas de leguleyos y litigantes que se matan por una docena de ochavos? El pleito social; el pleito de la virtud; el pleito de la patria... Estos, estos eran los grandes asuntos que hacían latir mi corazón con latidos de entusiasmo y de fe. Pocos jóvenes podían alardear de una experiencia de las cosas públicas

tan completa como la mía. Además, este conocimiento había exaltado la natural nobleza y lealtad de mi carácter, y me era de todo punto imposible resignarme a buscar en la modesta e indiferente obscuridad del vulgo una manera de vivir más o menos desahogada. Yo necesitaba decir al mundo entero lo que tenía en mi corazón: descubrir infamias, azotar vilezas, dar, en fin, tremendas patadas a todo lo corrompido, lo mentiroso y lo repugnante que mis ojos habían visto y la lógica de mi entendimiento había adivinado. Pero, ¿cómo, ¿en dónde? ¿por qué medios? Era indispensable recurrir a la Prensa, que, aunque no gozaba de la libertad con que ahora dice todo lo que se le ocurre, tenía más resonancia que ninguna otra forma de expresión, fuera de la tribuna. El libro, el folleto y la academia eran campos reducidísimos donde apenas podían maniobrar con éxito los capitanes generales de la inteligencia. ¿Qué había de hacer un recia como yo? Resolví, por lo tanto, hacerme periodista, y periodista de rabiosa opción a todo lo existente, porque todo lo existente me reventaba. Don Blas, que era ya diputado, así como Rodríguez, por no sé qué provincia gallega, donde ni uno ni otro habían puesto el pie en toda su vida, me había invitado, de parte del mismo Rodríguez, que sería aceptada con mucho gusto mi colaboración en su periódico, si acaso entraba en mis planes dedicarme a la carrera política. —Us'ed ya puede ver, ¡oh, joven!—añadió don Blas—, cómo ha prosperado Rodríguez en pocos años, sin tener los elementos que usted tiene. Por lo que a mí toca, aunque todavía no se me ha dado la Dirección que me corres-

ponde, disfruto de un sueldo pingüe y me enorgullezco con la alta investidura de representante del país. Ahora bien; usted, que está enamorado de Concha y que debe mirar al porvenir por ella tanto como por usted mismo, no cometerá la insensatez de tomar caminos extraviados o peligrosos, que generalmente no conducen a ninguna parte buena, ¿eh? —Vamcs—repuse yo—, lo que debo hacer es seguir el camino de Rodríguez; ¿no es esto, señor don Blas? —Hombre, si no el mismo precisamente, uno paralelo, ¿eh? Entra usted en nuestro periódico; se da usted a conocer... —¿Cuándo incienso a todas horas en honor de Peraleja y de Rodríguez; ¡buen par de pájaros! —Joven, los pájaros son los que tiene usted en la cabeza. ¿Por qué no ha de helagar usted a esas personas que pueden proporcionarle una brillante posición en el mundo político? —Que no nos entendamos nunca, señor don Blas—le contesté yo—. Antes me dejaría cortar la mano derecha que escribir una letra en elogio de esos dos granujas. ¡Digo! ¡Pues sí cabalmente lo que me pide el cuerpo es un papel cualquiera donde yo pueda desahogar la corejina que tengo contra todo lo habido y por haber! Mire usted, amigo don Blas; yo no sé lo que me reservará el porvenir; pero crea usted que ha nacido para ser apóstol de la verdad y no propagador sistemático de mentiras. Donde quiera que se me permita decir la verdad, allí estaré, sin atender a las mayores o menores ventajas personales que esto pueda proporcionarme. —¡Oh, inverosímil candori!—exclamó No pensaba yo entonces de esta ma-